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Anotace materiál je vhodný nejen k výkladu a procvičování, ale i 
k samostatné práci žáků, k jejich domácí přípravě, velké 
uplatnění najde zejména při přípravě žáků k maturitní zkoušce 
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Řešené příklady: 

 

1. Rozhodněte, ke kterým z následujících funkcí existují funkce inverzní v definičním oboru, 

a svoje tvrzení zdůvodněte: 

a. 43:1  xyf  

b. 1

2 2:  xyf  

c. xyf
2

13 log:   

d. 32: 2

4  xxyf  

e. xyf :5  

f. 21:6  xyf  

 

Řešení: 

Nutnou podmínkou pro existenci inverzní funkce je, aby původní funkce byla prostá. 

a. 43:1  xyf  

- funkce lineární je prostá v množině reálných čísel, tedy v celém definičním  

oboru   existuje k ní inverzní funkce. 

b. 1

2 2:  xyf   

- funkce exponenciální je prostá v množině reálných čísel, tedy v celém definičním 

oboru  existuje k ní inverzní funkce. 

c. xyf
2

13 log:   

 - funkce logaritmická je prostá v množině kladných reálných čísel, tedy v celém 

definičním oboru  existuje k ní inverzní funkce. 

d. 32: 2

4  xxyf  

 funkce kvadratická není prostá v množině reálných čísel (v jejím definičním  

oboru)  neexistuje k ní v množině reálných čísel inverzní funkce. 

e. xyf :5  

 - tato funkce je prostá v množině všech nezáporných celých čísel, tedy v celém 

definičním oboru  existuje k ní inverzní funkce. 

 

 

 

 



 3 

2. U daných funkcí určete definiční obor, nakreslete graf, určete obor funkčních hodnot a 

monotónnost. Rozhodněte, zda existuje funkce inverzní. Pokud ano, do téže soustavy 

souřadnic načrtněte její graf a dále určete její definiční obor, obor funkčních hodnot a 

funkční předpis. 

a. 12:  xyf  

Df = R  

Hf = R 

Funkce f je rostoucí. 

Funkce f je prostá v celém definičním oboru, proto k ní existuje inverzní funkce. 

 Graf na obr. 1 

 
Obr. 1 

Inverzní funkce f -1: 

Df 
-1 = R = Hf 

Hf 
-1 = R = Df 

f -1 je rostoucí (stejně jako původní funkce). 

Předpis inverzní funkce získáme záměnou x a y v předpisu původní funkce a vyjádřením y 

z této rovnice. 

12:  xyf  

2
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2

12

12:1







x
y

xy

yxf
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b. 1
1

: 
x

yg  

Dg = R \{0} 

Hg = R \{1} 

Funkce g je klesající v intervalech  0;  a  ;0 . 

Funkce g je prostá v celém definičním oboru, proto k ní existuje inverzní funkce. 

Graf viz obr. 2 

 
Obr. 2 

Inverzní funkce g -1: 

Dg 
-1 = R \{1} = Hg 

Hg 
-1 = R \{0}= Dg 

g-1 je klesající (stejně jako původní funkce), avšak v intervalech  1;  a  ;1 . 

Předpis inverzní funkce získáme záměnou x a y v rovnici původní funkce a vyjádřením y: 
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c. 3: xyh   

Dh = R  

Hh = R  

Funkce h je rostoucí. 

Funkce h je prostá v celém definičním oboru, proto k ní existuje inverzní funkce. 

Graf viz obr. 3 

 

 
Obr. 3 

Inverzní funkce h -1: 

Dh 
-1 = R  = Hh 

Hh
-1 = R = Dh 

h -1 je rostoucí (stejně jako původní funkce) 

Předpis inverzní funkce získáme záměnou x a y v rovnici původní funkce a vyjádřením y: 

 3: xyh   

3

31 :

xy

yxh





 

 

d.    ;0: 6 xxyk   

Dk =  ;0  

Hk =  ;0  

Funkce k je klesající. 

Funkce k je prostá v celém definičním oboru, proto k ní existuje inverzní funkce. 

Graf viz obr. 4 
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Obr. 4 

Inverzní funkce k -1: 

Dk 
-1 =  ;0   = Hk 

Hk
-1 =  ;0  = Dk 

k -1 je klesající  (stejně jako původní funkce) 

Předpis inverzní funkce získáme záměnou x a y v rovnici původní funkce a vyjádřením y: 

 6:  xyk  
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e. 3)2(log:
2

1  xyl   

Dl =   ;2  

Hl = R 

Funkce l je klesající. 

Funkce l je prostá v celém definičním oboru, proto k ní existuje inverzní funkce. 
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Graf viz obr. 5 

 
Obr. 5 

Inverzní funkce l -1: 

Dl 
-1 = R  = Hl 

Hl
-1 =   ;2  = Dl 

l -1 je klesající (stejně jako původní funkce) 

Předpis inverzní funkce získáme záměnou x a y v rovnici původní funkce a vyjádřením y: 

 3)2(log:
2

1  xyl  

3)2(log:
2

1

1  yxl  
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3. Jsou dány dvojice funkcí:  

a. 23)(,
1

)(  xxg
x

xf  
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b. xxgxxf  )(,2)(  

Najděte složené funkce fgh   a gfk   a určete jejich definiční obory. 
 

Řešení: 

  a. 23)(,
1

)(  xxg
x

xf   

   2
3

2
1

3
1

))(( 


















xxx
gxfgfgh   

   }0{},0{ \\ RRR  hgf DDD  

    
23

1
23))((




x
xfxgfgfk   

   









3

2

3

2
023}0{, \\ RRR kgf DxxDD  

  b. xxgxxf  )(,2)(  

     xxgxfgfgh  22))((  

     2;202;0,  hgf DxxDD R  

     xxfxgfgfk  2))((  

     ;0;0, kgf DDD R  

  

4. Jsou dány funkce: 1)(,)( 3  xxgxxf . Napište předpisy složených funkcí fgh   a 

gfk   a načrtněte jejich grafy. 

    1))((
3
 xxgxfgfgh   

 Graf viz obr. 6 

 

Obr. 6 
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    11))(( 33  xxfxgfgfk   

 Graf viz obr. 7 

 

Obr. 7 

 

4. U daných složených funkcí určete funkci vnější a funkci vnitřní: 

a. 43  xy  

b. 2log xy   

c. xy 2log  

 

a. Funkce 43  xy  je složena z funkcí 43)(  xxf  a xxg )(  jako gfh   

(tedy xxg )(  je vnitřní funkce a 43)(  xxf  je vnější funkce). 

b. Funkce 2log xy   složena z funkcí xxf log)(   a 2)( xxg   jako gfh   (tedy 
2)( xxg   je vnitřní funkce a xxf log)(   je vnější funkce). 

c. Funkce xy 2log  je složena z funkcí 2)( xxf   a xxg log)(   jako gfh   (tedy 

xxg log)(   je vnitřní funkce a 2)( xxf   je vnější funkce). 
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Příklady k procvičování:  

 

1. Rozhodněte, ke kterým z následujících funkcí existují funkce inverzní v definičním oboru, 

a svoje tvrzení zdůvodněte: 

a. 4
3


x
y  

b. 5 xy  

c.  ;0;5 2xy  

d.  2;22  xxxy  

e. 3log2  xy  

f. 4y  

 

[a. existuje, b. neexistuje, c. existuje, d. neexistuje, e. existuje , f. neexistuje] 

 

2. U daných funkcí určete definiční obor, nakreslete graf a určete obor funkčních hodnot. 

Rozhodněte, zda existuje funkce inverzní. Pokud ano, do téže soustavy souřadnic 

načrtněte její graf a určete její definiční obor, obor funkčních hodnot a funkční předpis. 

a.  21:  xyf ; ;1  

 [   11 ;0;;1  
ffff DHHD , existuje, graf na obr. 8, 1:1  xyf ] 

 
Obr. 8 

b. 2: 2  xyf ; ;0  
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[   11 ;2;;0  
ffff DHHD , existuje, graf na obr. 9, 2:1  xyf ] 

 
Obr. 9 

c. 
3

2
:




x
yf  

[  {-3} \; {-3} \ 1 RR   fff HHD , existuje, graf na obr. 10, 3
2

:1 

x
yf ] 

 
Obr. 10 
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3. Najdi funkce, ze kterých jsou složeny následující funkce a určete funkci vnější a funkci 

vnitřní: 

a.  31 53:  xyh  

b. 
2

3
:2




x
yh  

c. 
xx

yh



23

1
:  

d. 
x

yh
1

sin:4   

e. xxyh log2log: 2

5   

                                                                  [a. 3)( xxf   a 53)(  xxg  jako gfh   

                                                                b. 
x

xf
3

)(   a 2)(  xxg  jako gfh   

                                                                  c. 
x

xf
1

)(   a xxxg  2)(  jako gfh   

                                                                d.  xxf sin)(   a 
x

xg
1

)(   jako gfh   

                                                                           e. xxxf 2)( 2   a xxg log)(   jako gfh  ] 
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